



张家界加油，怀化支援队来了！ 60人中50名女性，带队护士长瞒着父母女儿上战“疫”一线

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 高思琪

8月5日凌晨3时15分，怀化市第四批驰援张家界核酸采样队队长姚娟，终于等到了最后一组队员回到宾馆，“他们负责的区域比较偏远，需要入户为群众采集咽拭子”。简单洗漱后，姚娟赶紧休息，因为根据任务安排，他们需要尽快完成张家界市桑植县瑞塔铺镇第一轮核酸采样。

今年36岁的姚娟是怀化市第一人民医院呼吸和危重症综合科的护士长。8月3日，她作为医疗队60名医务人员之一，从怀化出发驰援张家界。



姚娟为小宝宝做核酸检测时，总是瞅准时机，眼疾手快。

坚守岗位，她把老家的父母女儿“骗”了

8月4日13时，经过上午的工作对接和培训，姚娟和伙伴们一起前往桑植县瑞塔铺镇。

据了解，该镇共有居住人口16000余人，上级要求，希望能够一天之内完成第一轮采集。为此，姚娟将60名队员分为15个小组，和桑植县当地的医护人员以及志愿者组成小队，分别前往15个采集点。

虽然采集点大部分安排在相对阴凉的地方，但此时张家界温度高达35℃，医护人员们还要穿着厚厚的防护服，不少人的衣服被汗水湿透，“后来有工作人员送来了冰块帮忙降温，效果还不错”。

姚娟所在的采集点最小的居民是一个只有3个月大的婴儿，为了能够顺利采集，姚娟请家长安抚好宝宝，并用手打开孩子的口腔。随后，姚娟迅速一手拿压舌板，一手拿棉棒，宝宝还没有反应过来，她就已经采样完毕。面对对采样抗拒的小朋友，姚娟也有办法，她和同伴配合，一人安抚孩子，一人瞅准时机，趁着小孩张大嘴巴的时候，迅速将棉棒探进去。

有些采集点的居民居住的地方比较远，为此，采样小组需

要穿着防护服，带着工具，入户进行采样。“虽然很累，但是当地的村民十分热情配合。”

为了能够快速完成第一轮采集任务，所有医护人员放弃了休息，一直忙到第二天凌晨。8月5日凌晨2时40分，姚娟才完成自己所在采集点的任务。回到宾馆，她没有休息，直到等到最后一名医护人员返回宾馆并向她发来报平安的消息时，她才松了一口气。此时，已经是凌晨3时15分。

休息没多久，天刚蒙蒙亮，队员们再一次穿上防护服，前往自己所负责的采集点，给还未采样的居民采样，这一忙，又是一整天。

出发前，姚娟并没有将自己要来张家界的消息告诉在怀化市辰溪县老家的父母和女儿，原本每天和女儿视频的时间也由丈夫代替。每当家人问起时，便用“正在工作、忙不过来”等借口敷衍过去，“能瞒多久是多久”。说到这里，电话那头的姚娟有点哽咽。

完成第一轮核酸采样后，略作休息，姚娟和队员们还需要完成5轮核酸采样，“目前归期未定，但我们依然坚守岗位”。

临行之前，曾支援湖北的前辈给她支招

8月3日下午，正在工作的姚娟突然接到怀化市卫健委的通知，让她和第四批驰援张家界的小伙伴们当天17时赶到卫健委集合，随后前往此次驰援的目的地——张家界市桑植县瑞塔铺镇，为这里的居民进行核酸采样工作。

将手中的工作和同事对接后，姚娟匆匆赶回家收拾了行李，便赶往集合地点。在市卫健委，姚娟了解到，此轮疫情暴发以来，怀化市已经派了3批医护人员前往张家界，“每一组负责的工作

都不一样”。而这一次的队伍是由市直医院的医护人员和各县市区卫生院的同行组成，一共60人，其中50名是女性，年纪最大的48岁，最小的才21岁。由于有不少同伴是从沅陵、新晃等地赶来，所以一直到19时30分，大家伙才正式出发。

临出发前，来为姚娟送行的怀化市第一人民医院呼吸和危重症综合科主任贺兼斌，特地把她叫到一边悄悄嘱托。原来，就在刚刚，姚娟得知自己被任命为此次队伍的队长，而贺兼

斌曾担任过湖南省第二批援助湖北应对新冠病毒疫情医疗队临时党委委员，黄冈大别山区区域医疗中心六病区主任，首席医疗专家。

“不要怕，一切都会好的。”姚娟记得，贺兼斌不仅将自己在黄冈的经验传授给了她，还叮嘱她在保护好队员的身体安全时，不要忘记对队员及时做好心理安抚。

经过几个小时的奔波，8月4日凌晨1点多，姚娟和伙伴们才到达下榻的宾馆。

长沙街头，31辆房车变核酸检测点抗暑“神器”

文、图：今日女报 / 凤网记者 陈炜

临时搭建的帐篷内，翻腾的热浪肆意蔓延。防护服、护目镜、医用口罩、橡胶手套……38℃的高温下，“武装到牙齿”的医护人员经受着一次次“烤”验，被汗水浸透得发白、起皱的双手，脱下防护服浑身湿透。

这是过去的一周，在各个核酸检测点经常能看到的场景。心疼之余，很多人也在用实际行动为医护人员送去清凉：这不，长沙城区的多个核酸检测点就迎来了抗暑“神器”——核酸检测房车。

车内除配备大桌板、皮质沙发，还装有空调和床铺，至于夏日特饮——凉白开，更是管够！截至8月10日，已有31辆核酸检测房车投放至星城长沙，为“抗疫一线”送去清凉。

房车变核酸检测车 抗疫一线也清凉

8月6日上午，长沙市岳麓区观沙岭街道社区卫生服务中心外，一辆挂有“核酸检测临时检



测点”横幅的房车早就停靠在这里。

“先拿号，不要插队，把口罩戴好”“检测前先量体温”……此时，热心的社工举着大喇叭一边维持现场秩序一边宣传疫情防控知识。随着时间的推移，手拿纸质号码牌的居民越来越多，气温也达到当天的顶点：38℃。

“58号！58号是谁？”“是我！在这里！”听到有人喊自己的号牌，家住长沙枫林绿洲小区的张勇（化名）赶紧上前，在测量体温后一跃钻进了核酸检测房车。刚进车，一股凉爽之气便扑面而来。

“不错啊！车里还有空调。”张勇告诉今日女报 / 凤网记者，自己

是做家具生意的，长年在全国各省跑业务，自从去年出现新冠肺炎疫情后，他没少在各地做核酸检测。不过，“在车里做检测，还能吹空调，这是第一次遇到”。

对此，观沙岭街道社区卫生服务中心工作人员刘嘉深有感触，“之前都是在一个小帐篷进行核酸采样，虽然四面通风，但温度也高。因为穿的防护服不透气，往往不到10分钟就出了一身汗，身体很容易透支。现在坐在房车里采样，不但能避免阳光直射，还能吹空调，累了也有休息地”。

采访中，记者发现，核酸检测房车内正中央位置安装有1

米宽、2米长的木桌板，两边各配备两套沙发椅，除此之外，车内还设有上下床铺。

这么贴心的房车究竟是谁提供的？随着刘嘉指向车门旁堆放的一箱箱纯净水，标签给出了答案——北京伊宅购实业发展（集团）股份有限公司（以下简称伊宅购集团）。

集结31辆房车 硬核助力抗疫

最近，伊宅购集团融媒体中心综合发展事业部总经理王擢贤一直忙着与湖南省自驾游与房车露营协会联系，想要干件“大事”——调动更多车主将房车升级改造，由集团负责统一消杀、调度，为全市、全省，乃至全国的核酸检测点提供抗暑“神器”。

不过，在王擢贤看来，集团能助力抗疫一线实属偶然。

“主要是8月2日那天，集团公司的董事长兼CEO谭远程看到了一条长沙核酸检测人员中暑晕倒的新闻。”在王擢贤的叙述

里，当谭远程得知长沙市岳麓区还有多个核酸检测站点的医护人员身着防护服在高温下坚守后，便第一时间与岳麓区疫情防控指挥部联系，组织集团相关部门立即启动特殊出车流程，迅速打通内部人员分工、车辆使用、物资领用、车辆全面检测及交接、房车消杀等流程。

当天，10辆被改造的核酸检测房车配置充足的防暑物资后，遂紧急前往长沙望月湖、东方红、学士、望城坡、观沙岭等街道辖区内的核酸检测临时检测点。

“由于房车具备可接水接电、启动空调、流动性强的功能优势，它能做到哪里需要往哪开。”王擢贤告诉今日女报 / 凤网记者，目前，已有31辆房车升级改造成核酸检测车，并无偿提供给长沙城内有需要的小区或单位使用。接下来，集团还计划将剩余的房车全部召回，但凡有街道、小区需要，都将尽可能满足，为抗疫助力。